
TUMULI ŞI NECROPOLE TUMUMRE 
DE PE CURSUL INFERIOR AL SOMEŞULUI MIC 

In perioada eneolitică târzie în spaţiul carpato-dunărean au loc 
mari transformări etnoculturale determinate pe de o parte de dezvolta
rea metalurgiei aramei, iar pe de altă parte de presiunile exercitate de 
mişcarea culturilor stepice. încheierea acestor procese corespunde pe
rioadei de început a epocii bronzului. În cadrul acestor fenomene, în 
eneoliticul târziu odată cu dezvoltarea metalurgiei bronzului arsenic, 
apare un număr însemnat de cimitire tumulare şi tumuli; tumulii cu
prind unul sau mai multe înmormântări, formând, probabil, grupări 
familiale ( Roman 197 3 ). · 

Cercetarea tumulilor în Banat şi Transilvania, este semnalată încă 
din a doua jumătate a secolului trecut, continuând, apoi, până în zilele 
noastre. Dacă în Banatul de est atât cercetarea, cât şi rezultatele sunt 
relativ evoluate (amintim aici câţiva tumuli hallstatieni la Ieşalniţa, 
la Moldova Veche-Ostrovu-Groble--Spiţ, la Gornea-Străineac), în 

Transilvania, rezultatele · au fost mai fructuoase, semnalându-se ade
vărate necropole tumulare în zona M-ţilor Trascăului şi Bedeleului, 
din apropierea oraşului Aiud. Mai recent, N. Vlassa, Gh. Lazarovici, 
Zoia Kalmar-Maxim, M. Bădău-Wittemberger, M. Meşter şi alţii, au 
început cercetarea necropolelor tumulare şi a tumulilor izolaţi din zona 
M-ţilor Petrindului (Vlassa-Takacs-Lazarovici 1985-1986 ). 

Un prim pas în investigarea tumulilor trebuie să-l constituie pros
pectările arhecmctrice, ce înlcsnt'sc, cu o clipă mai devreme, cunoaşte
rea unor situaţii de care arheologul trebuie să ţină cont în proiecta
rea unei săpături de mare amploare şi anume, dozarea eforturilor în 
zonele în care săpăturile vor fi efectuate mai târziu. Întrebuinţarea 
diferitelor metode de prospectare şi,' mai ales, de combinare a diferi
telor metode, prelucrarea datelor, o prelucrare complexă cu ajutorul 
matematicii şi informaticii, permite o modelare a unor situaţii şi pune
rea la punct a unor metode de prospectare şi de interpretare a datelor. 
Aceste metode moderne de sondare prealabilă a tumulilor, ce urmează 
a fi cercetaţi, au dat rezultate scontate acolo unde s-au aplicat (de 
exemplu, prospectarea magnetică a tumulului de la Sânnicoară, asupra 
căruia vom reveni). Articolul nostru vine să completeze scrierile refe
ritoare la această controversată problemă a necropolelor tumulare 
( RepClu_j, 1992) şi să continuăm astfel eforturile valoroşilor cercetători 
N. Vlassa, V. Vasiliev, V. Morariu, M. Jalobeanu, Gh. Lazarovici şi 
mulţi alţii (Lazarovici-Kalmar 1994). 

Zona geografică de care ne ocupăm, este aceea a Bazinului inferior 
a Someşului Mic, cuprins între localitatea Apahida şi mergând până la 
confluenţa acestuia cu Someşul Mare, în apropierea municipiului Dej. 
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A vându-şi izvoarele în Munţii Gilăului, Someşul Cald, adună în 
o.propierea oraşului Gilău, apele Someşului Rece, ca apoi să-şi lărgească 
matca şi să se îndrepte spre Cluj Napoca; şi, mai departe, .spre De,j. 
De-a lungul văii, şi parcă însoţind-o, este şoseaua naţională, pe în
treaga ci lungime înşirându-se case şi comune cu gospodării. Atât în 
dreapta, cât şi în stânga cursului Someşului Mic, se întind culmile 
dealurilor, ce strâjuiesc şi parcă supraveghează domoala curgere a apei. 
Formate din roci sedimentare, înălţimile sunt acoperite de păduri, iarbă 
bun,i pentru păşunat, iar din loc în loc sunt „străpunse" de văi' şi pâ
raie, ce măresc debitul de apă al milenarului Samus. Pe culmile dea
lurilor se pot observa atât din tren, cât şi de pe şosea, acele „ridicături" 
nefireşti - tumulii - ce-i atrag ca un magnet pe cercetătorii şi ar
heologi. Cartarea acestora şi unele detalii, prezentate mai jos, s-au făcut 
în urma studierii articolelor unor specialişti, pe baza informaţiilor pri
mite de la oamenii din zonă, în urma unor periegheze şi observaţii 
directe. Pornind de la Cluj, spre Dej, se întâlnesc următoarele grupări 
de tumuli şi tumuli izolaţi (fig. 1). 

1. Pe partea stângă a şoselei naţionale, la ieşirea din Sânnicoară, 
spre Apahida, şi la circa 100 m de şosea, se află o necropolă turnu
lară formată dintr-un turnul mare şi 2-3 tumuluri mici. Turnului 
mare, ara un diametru de aproximativ 60 m, şi este uşor aplatizat de 
lucr,irile agri~ole. Omogenitatea aparentă a solului, a făcut ca obiec
tivul să fie convenabil pentru prospectări magnetice. în urma măsură
torilor, a fost confirmată şi de această dată ipoteza conform căreia 
valoarea câmpului magnetic creşte spre vârful movilei. Examinarea 

profilclor indică aici anomalii de~ cert inters, acestea fiind ilustrate prin 
curbe de nivel. In general, însă, aspectul profilelor magnetice nu par să 
indice prezenţa unor concentrări de bolovani în structura turnului. Tumulii 
mici. au fost nivelaţi şi acoperiţi de unele depozite ale CFR-ului. 

2. La aproximativ 500 m N-V de gara Apahida, se află un turnul 
cu clinwnsiunile de circa 10x 10 X0,60 m, necercetat. (Morariu-Ja
lol)eanu 1985-1986). 

3. 1n punctul „Măgheruş", la est de .satul Câmpeneşti, comuna Apa
hi<la, se găsesc, tumuli necercetaţi (semnalarea ne-a fost făcută de S. 
Cociş, Zoia 'Kalmar şi Gh. Lazarovici, care au avut proiecte de elibe
rare a terenului de sarcină istorică). 

4. Pe drumul spre Şoimeni, mergând dinspre localitatea Deuşu, corn. 
Chinteni, la punctul numit „Acăstă", pe ultima creastă înainte de co
bor,îrca pe Valea Lungă, se găseşte un turnul înalt de circa 3 m, cu 
clii,ml'trul ele peste 20 m (informaţii Zoia Kalmar şi Gh. Lazarovici şi 
ccrcct,fri de-ale noastre recente). 

:i. Pe creasta ce leagă localitatea Corpadea, de Jucu de Mijloc, se 
a rL t roi tu muli; doi aplatizaţi, iar cel de-al treilea, la o distanţă de 
circa 300 m de primii. 

(i. in apropierea şoselei Cluj-Gherla, pe dreapta, la aproximativ 
2:in m de intrarea în satul Răscruci, comuna Bonţida, se văd trei tu
rr>..1li p:1rţial aplatizaţi (fig. 2). Cercetările efectuate de\ V. Vasiliev în 
10ifl, petumulul mare, au dus la descoperirea unui mormânt cu ocru 
şi :1 unui fragment ceramic din epoca bronzului. Aflarea oglinzii de 
tip şcitic, face plauzibilJ presupunerea că în aceşti tumuli s-au situat 
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ulterior şi sciţi (situaţii analoage există la Cipăn, Câmpia Turzii şi Gur
băneşti). Deoarece cercetarea efectuată în 1970 s-a rezumat numai la 
o secţiune în centrul tumulului, ea nu ne oferă certitudinea utilizării 
acestui turnul în mod direct de către şciţi. 

7. Plecând din Răscruci în susul pârâului Borşa, pe creasta ce în
cepe cu „Dealul Prunilor" şi „Dealul Prodăi", se află un şir de tumuli 
(fig. 3), probabil, contemporani cu cei din Cheile Aiudului. Aceast:1 
necropolă tumulară, este acoperită cu manta de luat şi piatră, iar obser
vaţiile ne îndreptăţesc să o datăm la sfârşitul culturii Coţofenj/ şi în
ceputul epocii bronzului, legând-o de procesul de indoeuropenizare. 

8. In raza satului Şoimeni, corn. Vultureni, într-un punct nepre
cizat, sunt semnalaţi tumuli. Aceştia sunt de mari dimensiuni şi ar 
putea fi eroziuni naturale. 

9. In punctul „Ţigla", cota 461 m, în interfluviul dintre valea pâ
răului Lujerdiu şi valea pârâului Lonei, se află în turnul mare din epoc(i 
neprecizată. Au mai fost semnalaţi doi tumuli, relativ mai mici (fig. 4). 
Nu s-cJU făcut cercetări. 

10. 1n raza localităţii Mintiu-Gherlei, se găsesc următorii tumuli 
(fig. 5): 

a. In punctul „Mănăstirea", în stânga drumului ce duce spre Pii
dureni, se află un turnul mare necercetat. 

b. La circa 250 m de punctul „Acăstăi", se află o necropolă tumu
lară, formată din opt tumuli, de dimensiuni foarte mari. Patru dintre 
ei sunt uşor aplatizaţi, dar nu ca urmare a lucrărilor agricole, aici nee
fectuându-se astfel de acţiuni din cauza înălţimii. Ceilalţi patru, de di
mensiuni mai mari, au formă aproximativ circulară. Observaţiile efec
tuate de Gh. Lazarovici şi M. Meşter, au dus la o primă concluzie (dis
cutabilă) şi anume că cel puţin doi dintre tumulii mari, pot fi rezultatul 
depunerilor eoliene. Acest lucru ar fi fost posibil, deoarece pe o lun
gime de aproximativ 20 km, pe direcţia S-V, se deschide valea So
meşului Mic, iar de-a lungul timpului, posibil, ca vântul să fi adus o 
mare cantitate de material care, depus, ar fi dat naştere acestor impre-
sinanţi tumuli. · 

11. La N-V de municipiul Dej, pe Dealul Bela, se află opt tumuli, 
aşezaţi pe două rânduri. I. Marţian a găsit un fragment de Iarnă de 
curaţ. Nu a fost precizată epoca. 

Ideea de a ridica morţilor mari construcţii tumulare, ca un fenomen 
generalizat, îşi are începuturile, probabil, în Coţofenii IIIb. A vorbi 
însă cu mare siguranţă de Coţofeni Illb, Illc, sau IV, este o chestiune 
în care doar specialiştii şi săpăturile sistematice pe suprafeţe mari, 
observaţiile stratigrafice, stratigrafia comparată, îşi vor spune ultimul 
CUVcînt. 

Pentru zona pusă în discuţie, lucrările de cartare ~i înregistrare a 
obiectivelor, combinate c1,1 verificarea bibliografiei şi a atestărilor do
cumentare şi de arhivă, vor da în viitor o imagine mai clară a evolu
ţieietnoistorice a tumulilor de pe cursul inferior al Someşului Mic. 

MIHAI ]'v!EŞTER 
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TUJ\IULUS ET Nf:CROPOLES TUMULAIRES SUR LE COURS INFERIEUR 
DE LA RIVIEHE SOMEŞUL MIC 

(Hesume) 

Notre article veut completer Ies informations existentes sur le probleme des 
tumulus en Transylvanie. Nous n•avons pas aborde le probleme d'une maniere 
scientifique parce que nous ne disponons pas d'informatons et des donnees certes, 
fournies par Ies fouilles archeologiques dans la zone mentionee. Apres une 
courte introcluction au caractere general, l'article presente Ies principaux tu
rnu u~ groupes ou isoles. repandus d'une cOte et de l'autre de la riviere de 
Som(?şul Mic sur le parcurs ele Cluj â Dej. 
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Fig. 1. Harta bazinului somcşan cu răspândirea tu.mulilor . 
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Fig. 2. Poziţia tumulilor în satul Bonţida. 
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LUNA DE JOS 
~------ - --- --------- - - -----------

Fig. 4. Poziţia tumulilor în satul Luna de Jos. 
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